
平成２８年 第８回真室川町教育委員会 会議録 
 

平成２８年１２月６日（火）午後３時より、真室川町中央公民館青年の部屋におい

て平成２８年第８回真室川町教育委員会を開催した。 
 

１．出席委員    教育長職務執行者 土田 稔 

          委    員   遠田 且子 

          委    員   井上 夏来 

          委    員   山田 敏一 

２．事務局出席者  教 育 課 長    八鍬 重一 

          指 導 主 幹    内和 通 

          総務管理・学校教育担当 

          課 長 補 佐   佐藤 洋子 

          主    査   三浦 英之 

          生涯学習・スポーツ担当 

          課 長 補 佐   庄司 利彦 

          子育て支援担当 

          課 長 補 佐   奥山 早苗 

         

３．会議案件 

  日 程 第 １ 前回会議録の承認について 

  日 程 第 ２ 教育長事務報告について 

  日 程 第 ３ 報  告 

  日 程 第 ４ 議案第３３号 

        平成２９年度教育予算案の原案について 

  日 程 第 ５ その他 

  日 程 第 ６ 閉会 

 

 
 

４．会議の経過 

土田職務執

行者 

 

 

 

 

一同 

土田職務執

行者 

 

本日の出席は４名です。定足数に達しておりますので、ただいまより平

成２８年第８回真室川町教育委員会を開催いたします。本日の案件は、

日程第１から日程第６までとなっております。次第に従いまして、進め

てまいりますので、よろしくお願いします。はじめに、日程第１｢前回会

議録の承認について｣を議題といたします。事前に配布されておりました

が、何か訂正等ございますでしょうか。 

ありません。 

無いようですので、日程第１｢前回会議録の承認について｣は承認され

ました。続きまして、日程第２｢教育長事務報告について｣を議題といたし

ます。事務局よりお願いします。 
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（総務管理・学校教育担当の事務報告及び予定を一括で説明） 

では引き続き子育て支援担当、お願いします。 

 

（子育て支援担当の事務報告及び予定を一括で説明） 

では引き続き生涯学習・スポーツ担当、お願いします 

（ 

生涯学習・スポーツ担当の事務報告及び予定を一括で説明） 

ただいま各担当から説明がありましたが、何か質問ありませんか。無

いようでしたら日程第２「教育長事務報告について」は以上とします。

続きまして日程第３「報告」は何かありますか。  

報告事項はございません。 

では、日程第４に移ります。平成２９年度教育予算案の原案について事

務局よりお願いします。 

説明する内容が多いため、時間を区切って各担当ごとの説明、質疑応答

とさせていただいてよろしいでしょうか。 

では各担当ごとの説明、質疑応答とします。はじめに子育て支援担当か

ら説明をお願いします。 

（配布資料に基づき説明） 

子育て支援担当の説明について何かございますか。 

 

たんぽぽこども園の０歳児の受け入れ拡大するとあったが、それは可能

なのですか。職員の数を増やす等の対策が必要なのではないか。 

 子育て支援センターの移設によって保育スペースが広がるため、そのス

ペースを０,１歳児の保育場所として確保すると同時に、今年度こども園

で１名退職者が出るため、現在退職者補充の募集を行っております。 

人件費にこども園の退職者補充分の経費が含まれているのですか。 

 

予算に計上している人件費については全て町の公立保育所分だけです。 

臨時保育士何名分が計上されていますか。 

 

７名分の予定です。 

こども園で預かりを増やすということですが、０,１,２,歳児、未満児

をどの位増やす予定なんですか。 

今年度は１,２歳児が多かったため、具体的な数字を持って行ってこど

も園と協議して割振りをする予定です。今年度の０歳児受入が４名だった
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ため、来年度についても増やしてもらう予定です。 

利用見込とは生まれている状態での申込のことですか。 

そうです。 

現状、こども園や各保育所での一時預かりは行われていますか。 

保育士の数に対して定員一杯の児童を預かっており、一時預かりを行え

なくなっています。 

クラスの中に一時預かりを混ぜている状態ですか。 

そうです。 

その際、「あんよ」に一時預かりとして入れることは可能なのですか。 

こども園や保育所に保育補助としては入って頂いたりはしていますが、

保育士１人で見れる子供の数が決まっているので、見れるぎりぎりの人数

しか受け入れることが出来ません。 

こども園や保育所のクラスに一時預かりの子どもを入れて法定範囲内

の子どもの数で保育を行っているという事ですか。 

その通りです。 

「あんよ」が独自で一時預かりを行うといった話はありますか。 

一時預かりとしての機能は将来的に子育て支援センターが担うことを目

指しており、そこを「あんよ」に手伝ってもらうことを考えておりますが、

「あんよ」が単独で一時預かりを行うといった話は今のところありませ

ん。 

エアコン購入費が計上されていますが、現在の整備状況はどうなってい

るのですか。 

保育所は和室、職員室に設置されていて、遊戯室には設置されておりま

せん。遊戯室への設置は、電気代等の問題があるため設置は難しいとなり、

和室のエアコンが古くなったためそちらの更新として来年度予算に計上

しております。 

他にございませんか。無いようですので、続いて総務管理・学校教育担

当の説明をお願いします。 

（配布資料に基づき説明） 

総務管理・学校教育担当の説明について、まず私から質問させていただ

きます。真中グラウンド改修の実施設計委託料が計上されていますが、以

前も設計を行っているはずですがそれを利用した工法を考えているので

すか。 

以前のものは基本設計を行わず、参考単価に面積をかけて算出した概算

であるため手元に資料がありません。来年度予算に計上した実施設計委託
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料に関しては、実施設計を行い、工法等を検討したうえで事業計画を立て

るための調査となります。また、財源に関して、今までは補助財源が無い

と説明していましたが、学校施設環境改善交付金の対象となる見込みが付

きましたが、いつ補助対象となるかが不透明のため、実施設計は補助対象

外となりますが、先行して行ってよいだろうということで来年度予算にグ

ラウンド改修の実施設計委託料を計上いたしました。 

真中の駐車場舗装補修工事なのですが、金額が大きいため全面を一斉に

補修する予定なのですか。 

これまで寄宿舎周りやテニスコート周辺等は国体がらみで一部補修を

した経緯がありますが、その他の校舎周りや駐車場は補修を行っていなか

った経過がありましたので来年度の予算に計上いたしました。 

全面を一斉に補修するという事ですか。 

 

その通りです。 

ＩＣＴ教育関係なのですが、県の補助金を利用する考えなのですか。 

 

県補助金の対象は小学校のみとなっています。 

では町の単独財源での実施ですか。 

 

県の補助金は上限１５０万円または対象経費の１/３補助のため、町内

の小学校１校で実施した場合でも補助金の上限額に達してしまいます。ま

た、県の事業的には平成３０年度までのＩＣＴ教育環境の整備を行う場合

の補助となります。県としてはＩＣＴ教育推進の道筋をつけるために本事

業を進めたい考えがあり、そのため小学校のみが対象となっております。

国としては本来交付税として充てているため補助事業が無いのですが、Ｉ

ＣＴ環境整備は市町村の義務であるので整備を進めるための呼び水とし

ていくらかの支援制度を去年から始めていただいたという事です。 

その支援制度は中学校が対象にならないのですか。 

 

県補助は対象になりません。当町としては、ＩＣＴ機器導入後の利用や

教員の負担等を考慮して中学校の方が利用に対しての意欲が高いという

ことがあり、まず中学校に導入し、小学校の教員に実際に利用していると

ころを見ていただいてから平成３０年度に小学校の整備を行う位置付け

にさせていただいています。 

ありがとうございます。私からは以上です。皆さんから他に何かありま
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せんか。 

学級編成について、知的学級と情緒学級が分かれていますが実際はクラ

スが一緒になっていたりするのですか。 

分かれています。 

先生の配置もそれぞれのクラスに１人ずつになっているのですか。 

同じ学年ということで交流学級として一緒に活動するということもあ

りますが、基本的には別々のクラス、担任となります。 

必要に応じて一緒に活動したりしているという事ですね。 

そうです。 

もう一点質問なのですが、来年度から中学校のキャリアアップ教育とし

て鶴岡市と米沢市の研究施設に行くという事なのですが、この施設で実際

に中学生対象の受け入れを行っているのでしょうか。 

高校生や一般の方を対象に行っています。 

去年の県市町村教育委員会大会の研修で鶴岡市のスパイバーを視察し

ましたが中学生が理解できるか不安ですね。 

研究内容よりも身近でこんな研究がされていたんだと心に訴える面が

大きいと思います。参加生徒は２０人を見込んでいるとのことですが、２

０人を超えた募集があった場合、超過人数も受け入れる予定ですか。 

受け入れる研究施設側が可能であるならば教育委員会としては意欲の

ある生徒を大事にしたいので、スクールバスの台数を増やす等の対応をし

て受け入れたいと思います。土田職務執行者がおっしゃる通り中学生向き

の内容かとの意見もありますが、米沢市の山大有機ＥＬ研究センターは中

学生向けのプログラムがあるとのことです。しかし米沢市の方は距離が遠

いため鶴岡市の方が事業をやりやすい等それぞれに一長一短があります

ので２年計画で実施する方向で進めていきたいと思います。 

内容や見学時間はどの程度を想定していますか。 

鶴岡市の方は１時間程度で米沢市の方は３Ｄ体験等体験できるところ

が多いため１～２時間程度を想定しています。米沢市の方は山大の学食を

食べられるので大学としての実感を得られますし、鶴岡市の方は身近でこ

んな最先端の研究がされていると知る体験も大切なので２年計画でどち

らの施設にも行けるようにしたいと思っています。 

３年程前に高校のＰＴＡ研修でスパイバーを取り上げて講演会をして

いただいたのですが、尐し説明してもらうと、とても興味がわいてくる内

容なので、事前に講話等をしておくと希望人数は増えると思います。 

ただ見学に行くのではなく、見学してきた内容から町づくり等の取組に
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繋げていけたらよいのではないかと思います。 

補足として、この事業は夏休み期間に希望者を募って行うということで

教育課程外となり、教育委員会が主管となって実施することになりますの

で学校や委員の皆様と相談して進めたいと思います。 

佐藤補佐の説明の中で、子どもたちの理科離れ対策として実施するとあ

りましたが、選択肢として文系もあってどちらかを選べるようには出来な

いですか。 

子どもたちに科学に触れさせるという意味合いで、県教育委員会で出し

ている資料に「全国で誇りたい研究施設」として掲載されていることから、

まずはこの２箇所にキャリアアップ教育の一環として展開することでき

ちんとした事業になるだろうということでこの２つの施設を選びました。 

以前あった「ブリティッシュヒルズ」のように動機づけ材料として実施

するにはもう尐しお金をかけてもいいのではないでしょうか。 

研究所訪問を通じて、真室川の特徴的なものの研究に繋げていけたらよ

いのではないかと思います。 

来年度から実施し、事業を拡大するかどうかを検証します。 

他にございませんか。 

 

真校支援事業ということで予算が計上されていますが、来年度の入学予

定者の見込把握は行っているのでしょうか。 

予算のため、３０名の見込として計上させていただきました。また、今

年度は新庄南高校が１クラス減ということで、入学者が増えるのではない

かと予想しています。端数が出ている分につきましては、双葉荘からの施

設入所者への通学費の上乗せ分となっております。 

他にございませんか。無いようですので、次に生涯学習・スポーツ担当

の説明をお願いします。 

(配布資料に基づき説明) 

生涯学習・スポーツ担当の説明について何か質問はありますか。 

 

放課後子ども教室についてなのですが、今年度あさひ小に 3人配置とな

っていますが、毎年各小学校へ配置換えを行っているのでしょうか。 

放課後子ども教室の指導員は、あさひ小学校常設で週 2日学習活動や体

験活動を行うことと、年 3回程度土日に小学生を対象に環境学習や科学体

験を実施する 2つの活動を行っています。 

あさひ小は学童が無いのですか。 
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学童はありますが、学童が始まる時間まで放課後子ども教室で学習活動

等を行っています。 

低学年の児童が高学年の児童と同じバスで帰るので、高学年の授業が終

わるまでの間、放課後子ども教室で絵を描いたり工作をしたりしていま

す。 

バスで帰らない児童については午後 6時まで学童で過ごしています。 

学童で対応できない部分を放課後子ども教室で補っているという事で

すか。 

放課後子ども教室が始まる時間に学童も始まっているのですが、週 2回

は子ども教室の事業があり、使用する教室も同じ音楽室なので、学童の子

どもたちも一緒に子ども教室に参加しています。 

他にありませんか。 

 

町民体育館のトレーニングルームは現在多くの利用者がおり、6時ごろ

には順番待ちが出るほどとなっていますので、トレーニングマシンの充実

を図っていただきたいのですが、県のスポーツ推進事業等の補助金制度が

あれば教えていただきたいです。 

昨年ランニングマシンを 2 台新設しましたが、それは toto の補助を利

用して購入したものなのですが、toto の補助は利用から 3 年空けないと

同じ施設での利用が出来なくなっています。トレーニング機器に関しての

要望はいろいろと聞いていますので対応を考えたいと思います。 

具体的な要望があれば随時教えていただきたいと思います。 

真室川町の男女共同参画、ワークライフバランスが進んでいないと感じ

ています。最近は公民館大会や生涯学習推進大会と抱合せで男女共同参画

事業を行っていますが、来年度予算の中には男女共同参画事業に関する予

算は含まれていますか。 

生涯学習推進費の報償費に項目として含まれています。今年は行えなか

ったのですが、去年、一昨々年と続けて地域力フォーラムを行い、その中

で公民館大会や青尐年推進大会、男女共同参画事業を抱き合わせで実施し

てきた経過がありまして、今年は青尐年推進大会を実施しましたので、来

年の実施予定について非常に悩んでいるところです。土田職務執行者から

は前々から言われていたことですので、どのように事業を行えば良いの

か、推進・支援の点からは何とかしたいと思っているのですが、形として

見えるところまでは詰められていない状況ですので全中スキー大会が終

わってある程度余裕が出来たら事業について詰めていきたいと思います。 
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図書関係費なのですが、図書購入費を計上していただくのはありがたい

のですが、図書館の古い本の廃棄については進んでいるのでしょうか。ま

た、町内の保育所、こども園、小中学校に読み聞かせボランティアが入っ

て活動しているのですが、その方から、「町は読み聞かせボランティアの

活動を重視していないのではないか、町からの呼びかけで行う事業が尐な

い」との意見が出されています。また、研修なども組みたいのだけれども、

中心となって計画する人も尐ないので、町の方が主体となって研修会を開

く等もっと読み聞かせボランティアに目を向けて欲しいとのことでした。

読み聞かせボランティアだけでなく、一般の町民が町について知ったり、

町民であることを誇りに持てるような間口を広くして町民が参加できる

研修会を計画できないのでしょうか。 

今年度は生涯学習基本構想、生涯学習推進計画の策定の年でして、その

前段として町民 600 人を対象に生涯学習に関するアンケートを取りまし

た。そのアンケートの中に町に対しての要望を書く欄がありますので、そ

の要望を集計して生涯学習基本構想に反映しなければならないと思って

います。 

図書の廃棄についてはどうなっていますか。 

図書の廃棄についてはやらなければならないとは思っているのですが、

今年度につきましてはさまざまな大きな事業が重なってしまい、実施でき

ていませんでした。 

図書の廃棄をしたいのだけど上からなかなか了承が得られないとの声

を聴いたことがあったのですが。 

学校図書の方で学級数に対しての図書の数が目標数に届かないという

ことで、図書を廃棄せずに足していかなければならなかったため、そうい

った声が聞こえてきたのだと思います。 

読み聞かせボランティアの件について、具体的にどういった事業がある

といいなといったことがあればご紹介いただきたいです。 

例えばですが、絵本作家や読書推進をやっている学校の司書を経験した

方を呼んでの研修会や、自分たちの技術を向上させるような研修会があれ

ば良いなといった意見がありました。あとは、中央公民館の中に図書館が

あるということを広く知らせたり、本を借りやすくして欲しいとの要望が

ありました。 

アンケートの集計はもう終わっていますか。図書館についての要望等は

ありましたか。 

集計の入力は終わっています。質問項目の中に図書館についての設問は
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生涯学習推進のアンケートということで盛り込んでいませんでした。 

自由記述の箇所には図書館への要望等はありましたか。 

 

自由記述の箇所についてはまだ確認していませんでしたので後程確認

します。 

毎年のように図書館の改善について意見が出されていますが、首長から

すれば「本当にニーズがあるのか」が大きな焦点になりますので、町民か

らの要望があればぜひ生涯学習の推進計画として盛り込んでいただきた

いです。 

以前にアンケートをした時「何か生涯学習をやっている」と答えた割合

がとても低かったと思いますが、生涯学習を実践していると判断するため

の判断材料が尐なかったのではないかと思います。図書館についても読み

聞かせをしている人たちが町に対して要望を伝えればなんとかなるとい

った気持ちが無いように感じました。当町の町民は何か要望等があっても

伝えようといった意識が低いのではないかと感じます。なので、アンケー

トに出ないから意見が無いのではなく、こちらから教えてあげれば意見や

要望が出されるのではないかなと思います。 

前回のアンケートがいきなり「生涯学習をやっていますか」の設問とな

っていたため、今回のアンケートは導入部分で生涯学習とはこういったこ

とですよと言った説明をしたうえで生涯学習をやっているかを回答する

ようにしたところ、他町村と比べると低いですが、前回より「生涯学習を

やっている」と回答した割合は倍以上に増えていました。 

他に質問等ありませんか。 

 

どこで聞いたら良いのか分からなかったのですが、中学校の通学路が暗

いのです。今年東北電力から寄贈を受けて 7つほど既存の街路灯をＬＥＤ

に変えたそうですが、特にスキーハウス周辺と秋山から宮沢の坂の途中が

暗くなっており、中学生が暗闇の中を歩いているような状態です。生徒全

員がバスで通学しているわけではないので、暗い箇所については街路灯の

増設をお願いしたいです。 

街路灯は昔から本数は減らしてはいないのですが、光の質が変わったた

め薄暗く感じるのかもしれませんが、実態調査をして確認します。 

集落内の防犯灯はＬＥＤに変わっていますよね。 

 

集落内の街路灯は町で全額補助を行い入替えしています。 
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集落間の連絡通路は補助対象にならないのですか。 

 

維持管理や電気料が集落持ちのものしか更新は行っていません。 

私が学校教育担当にいた頃、秋山と宮沢の間に１本街路灯を付けたので

すが、木が被さってきて暗くなるので高所作業車等で木を切るようにしな

いといけません。 

スキーハウスから宮沢までで 3箇所点灯していない街路灯があって、そ

の影響もあるのかもしれませんが、５０ｍに 1カ所の間隔で街路灯を設置

してもらえれば生徒も安心して歩けると思いますのでぜひ検討していた

だきたいです。 

他に全体を通しての質問等はありますか。ないようですので、議案第３

３号「平成２９年度教育予算案の原案について」承認することに意義あり

ませんか。 

ありません。 

異議なしということで議案第３３号「平成２９年度教育予算案の原案に

ついて」は承認されました。続いて日程第５「その他」ですが何かありま

すか。 

ございません。 

私の方から１点あるのですが、資料とは別に配布いたしました「地教委

便り」なのですが、１０月１２日に当町で開催した半日研修会のアンケー

ト結果をまとめたものになります。当日講演いただいた資料館の梁瀬館長

にもお知らせしてください。他に委員の皆様から何かありませんか。 

ありません。 

ないようですので、日程第５「その他」については以上といたします。

続きまして日程第６「閉会」となります。以上をもちまして平成２８年第

８回真室川町教育委員会を閉会いたします。ありがとうございました。 

 

 


